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ИЗ РИ ЦА ЊЕ И ИЗ ВР ШЕ ЊЕ КА ЗНЕ ЗА ТВО РА КО ЈА  
СЕ ИЗ ВР ША ВА У ПРО СТО РИ ЈА МА У КО ЈИ МА  
ОСУ ЂЕ НИ СТА НУ ЈЕ (ТЗВ. КУЋ НИ ЗА ТВОР)*

Сажетак:Пра ви ло да осу ђе на ли ца из др жа ва ју ка зну за тво ра ис кљу чи во 
у ка зне ним за во ди ма у Ре пу бли ци Ср би ји одав но не ва жи. Ка зна за тво ра мо же 
да се из вр ша ва и у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. Та кво ре ше ње 
се уво ди За ко ном о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка из 2009. го ди не.

Кри вич ни за ко ник не пред ви ђа по себ ну ка зну – ка зну кућ ног за тво ра, 
већ се учи ни о цу кри вич ног де ла из ри че ка зна за тво ра ко ја се из вр ша ва у 
про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је. Суд је у кри вич ном по ступ ку у оба ве зи да 
кри вич ну санк ци ју ин ди ви ду а ли зу је, на на чин што це ни објек тив не и су бјек-
тив не окол ност – окол но сти ко је се од но се на учи ње но кри вич но де ло и на 
ње го вог учи ни о ца. По сто је и та кви учи ни о ци кри вич ног де ла ко ји ма је по-
треб но из ре ћи ка зну за тво ра, али их не тре ба сла ти на из др жа ва ње ка зне 
у ка зне ни за вод. Ка зну за тво ра мо гу да из др жа ва ју и у про сто ри ја ма у ко-
ји ма ста ну ју (ко ја мо же би ти са или без елек трон ског над зо ра).

Иа ко је у прав но сна жној пре су ди оп ту же ном из ре че на ка зна за тво ра 
ко ја ће се из вр ша ва ти у ка зне ном за во ду – то и да ље не зна чи да ће осу ђе ник 
би ти упу ћен на из др жа ва ње ка зне у ње му. Из ме не и до пу не За ко на о из вр-
ше њу кри вич них санк ци ја оста вља ју још јед ну „при ли ку“ осу ђе ни ку да ка зну 

* Рaд je нaстao кao рeз ултaт рaдa нa Прojeк ту „Прaвнa трaдициja и нoви прaвни изaзo-
ви“, чиjи нoсилaц je Прaвни фaк ултeт у Нoвoм Сaду, Унивeрзитeт у Нoвoм Сaду. Рaд je 
прeзeнтoвaн нa Meђунaрoднoj нaучнoj кoнфeрeнциjи Прaвнa трaдициja и нoви прaвни изaзo-
ви, oдржaнoj 2020. гoдинe нa Прaвнoм фaк ултeту Унивeрзитeтa у Нoвoм Сaду.
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за тво ра, уко ли ко су ис пу ње ни за кон ски усло ви, из др жа ва у про сто ри ја ма у 
ко ји ма ста ну је. То је са мо мо гућ ност за осу ђе ни ка о ко јој од лу чу је су ди ја за 
из вр ше ње кри вич них санк ци ја. 

Уко ли ко је од ре ђе но да осу ђе ник из др жа ва ка зну за тво ра у про сто ри-
ја ма у ко ји ма ста ну је, сле де ћи ко рак ко ји сле ди је из вр ше ње ка зне. Ни су сва 
осу ђе на ли ца ко ја ка зну за тво ра из др жа ва ју на ова кав на чин у истом прав-
ном по ло жа ју, јер и у по ступ ку из вр ше ња по сто ји ин ди ви ду а ли за ци ја. Она 
се огле да пре све га у то ме ко ли ко ће вре ме на осу ђе ник мо ћи да про во ди ван 
про сто ри ја у ко ји ма ста ну је. 

У фо ку су па жње ау то ра је сте, упра во, ка зна за тво ра ко ја се из вр ша-
ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је (тзв. кућ ни за твор). Ау то ри се 
ба ве ма те ри јал ним и из вр шним аспек ти ма. У ра ду ће се, из ме ђу оста лог, 
по све ти ти па жња усло ви ма за из ри ца ње, мо де ли ма из вр ше ња и по ло жа ју 
осу ђе ни ка за вре ме из др жа ва ња ка зне. 

Кључнеречи: ка зна за тво ра, кућ ни за твор, из ри ца ње, из вр ше ње, суд, 
ин ди ви ду а ли за ци ја. 

УВОД

Од ла ском у ка зне ни за вод на из др жа ва ње ка зне за тво ра, осу ђе ник од-
ре ђе но вре ме жи ви у јед ној ве штач кој за јед ни ца са дру гим осу ђе ним ли ци-
ма у ко јој су пра ви ла по на ша ња уре ђе на стро гим, пре све га, тзв. за твор ским 
пра ви ли ма. Не та ко ма ли број осу ђе них ли ца ко ја су би ла на из др жа ва њу 
ка зне за тво ра у ка зне ним за во ди ма по но во учи не кри вич но де ло и вра ћа ју 
се, опет, у ка зне ни за вод на из др жа ва ње ка зне за тво ра. Че сто се мо же чу ти 
да се у тим слу ча је ви ма осу ђе на ли ца ни су ре со ци ја ли зо ва ла, од но сно да 
ни су ус пе ла да се ре ин те гри шу у за јед ни цу на кон из ла ска из ка зне ног за во-
да. На кон из ла ска из ка зне ног за во да осу ђе на ли ца по пра ви лу до би ја ју ети-
ке ту „бив ши осу ђе ник“ или „бив ши ро би јаш“, што сва ка ко ути че на њи хов 
жи вот на сло бо ди. 

Ка зна за тво ра се из ри че са мо ка да се у кри вич ном по ступ ку при ли ком 
ин ди ви ду а ли за ци је кри вич не санк ци је утвр ди да је то по треб но. С тим у 
ве зи, ако се утвр ди да се и дру гом ван за вод ском кри вич ном санк ци јом мо же 
по сти ћи свр ха ка жња ва ња, он да се из ри че та дру га санк ци ја. На рав но, то 
за ви си од учи ње ног кри вич ног де ла и са мог учи ни о ца. 

Са дру ге стра не, ни ка зна за тво ра ни је као што је не кад би ла, на ро чи то 
у по гле ду из вр ше ња.1 Пра ва ко ја се га ран ту ју осу ђе ним ли ци ма ко ја ка зну 

1 О то ме ка ко је за твор ски си стем про ла зио од ре ђе ње ета пе вид. В. Б. Ма ли нин, Л. Б. 
Смир нов, Уго лов но-ис пол ни тельно е пра во, Мо сква, 2009, 1-2. 
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за тво ра из др жа ва ју у ка зне ном за во ду су, по себ но ка да се има у ви ду по ло-
жај дру гих дру штве них гру па и по је ди на ца у др жа ви, на ви со ком ни воу. 
Осим то га, по сто ји мо гућ ност да осу ђе ни ко јем је из ре че на за твор ска ка зна 
ту исту ка зну из др жа ва у сво јој ку ћи/ста ну.

Са вре ме ни кри вич ни за ко ни ци про пи су ју и ка зну кућ ног за во ра. Не 
тре ба сва ког осу ђе ни ка сла ти у ка зне ни за вод на из др жа ва ње ка зне за тво ра, 
јер се свр ха ка жња ва ња мо же по сти ћи и ако осу ђе ник из др жа ва ка зну у 
сво јој ку ћи (у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је). У за ви сно сти од свих олак-
ша ва ју ћих и оте жа ва ју ћих окол но сти учи ни о цу кри вич ног де ла се мо же 
„од ре ди ти“ да ка зну за тво ра из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је. 

У Ре пу бли ци Ср би ји ка зна за тво ра мо же да се из вр ша ва у про сто ри ја-
ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је, на рав но, под усло вом да су за то ис пу ње ни 
за ко ном про пи са ни усло ви. Осу ђе ни ко ји на та кав на чин из др жа ва ка зну 
за тво ра има од ре ђе на пра ва и оба ве зе. Ин ди ви ду а ли за ци ја та ко из др жа ва не 
ка зне за тво ра тра је све док се ка зна не из вр ши. 

1. КУЋ НИ ЗА ТВОР – ВР СТА КА ЗНЕ ИЛИ СА МО МО ДЕЛ/НА ЧИН  
ИЗ ВР ШЕ ЊА КА ЗНЕ ЗА ТВО РА?

У овом де лу ра да би ће ука за но на ре ше ња у ва же ћим про пи си ма Ре пу-
бли ке Ср би је ко ја се ти чу из ри ца ња ка зне за тво ра ко ја се из вр ша ва у про-
сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе но ли це ста ну је (тзв. ка зне кућ ног за тво ра). Та ко ђе, 
ука за ће се и на то за што је ва жно да ли на ше ва же ће кри вич но за ко но дав ство 
про пи су је или не про пи су ју ка зну кућ ног за тво ра. 

1.1. Ре ше ња у ва же ћим про пи си ма Ре пу бли ке Ср би је

У ме ди ји ма се че сто мо же чу ти/про чи та ти да је оп ту же ном ли цу из ре-
че на ка зна кућ ног за тво ра. Та ко ђе се и у на уч ној и струч ној ли те ра ту ру 
го во ри о ка зни кућ ног за во ра, што је са свим оправ да но. Ме ђу тим, го во ри ти 
о ка зни кућ ног за тво ра у Ре пу бли ци Ср би ји је до ста про бле ма тич но има ју ћи 
у ви ду од ред бе, пре све га, Кри вич ног за ко ни ка2. Ло гич но је го во ри ти о ка-
зни кућ ног за тво ра ако се има у ви ду на чин на ко ји се она из вр ша ва. 

Са дру ге стра не, да би смо до не ли за кљу чак о то ме да у Ре пу бли ци Срби-
ји по сто ји ка зна кућ ног за тво ра пр во мо ра мо по гле да ти ре ше ња за ко но дав-
ца. Пре ма ре ше њу Кри вич ног за ко ни ка (чл. 43): учи ни о цу кри вич ног де ла 
мо гу се из ре ћи сле де ће ка зне: 1) до жи вот ни за твор; 2) ка зна за тво ра; 3) нов-
ча на ка зна; 4) рад у јав ном ин те ре су; 5) од у зи ма ње во зач ке до зво ле. Да кле, 

2 Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 
111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016, 35/2019. (у да љем тек сту и КЗ).
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ја сно се ви ди да наш КЗ не про пи су је ка зну кућ ног за тво ра. Кри вич ним за-
ко ни ком се у чла ну 45 уре ђу је „од ре ђи ва ње из вр ше ња“ ка зне за тво ра у про-
сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. 

За ко ни ком о кри вич ном по ступ ку3 та ко ђе се ни шта не го во ри и из ри-
ца њу ка зне кућ ног за тво ра, већ се у чла ну 424 ста ву 2 про пи су је да ако је 
оп ту же ни осу ђен на ка зну за тво ра до јед не го ди не, у пре су ди се мо же на ве-
сти да ће се ка зна за тво ра из вр ши ти у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста-
ну је, са или без при ме не елек трон ског над зо ра.4 Да кле, суд у сво јој од лу ци 
не из ри че ка зну кућ ног за тво ра, већ са мо на во ди да ће се ка зна за тво ра из-
вр ша ва ти у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. 

За кон ко ји уре ђу је из вр ше ње ка зне за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма 
осу ђе ни ста ну је је За кон о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра,5 го во ри 
о кућ ном за тво ру, али на од ре ђен спе ци фи чан на чин. На и ме, њи ме се про-
пи су је да су по сло ви из вр ше ња, из ме ђу оста лих и ор га ни за ци ја, спро во ђе ње 
и пра ће ње из вр ше ња ка зне за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну-
је (у да љем тек сту: кућ ни за твор). Иа ко је про пи са но „кућ ни за твор“ то је 
учи ње но из прак тич них раз ло га. 

Не спор но је да у Ре пу бли ци Ср би ји не по сто ји ка зна кућ ног за тво ра 
као вр ста ка зне, већ се из ре че на ка зна за тво ра мо же из вр ша ва ти6 у про сто-
ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. Реч је о мо де лу из вр ше ња/на чи ну из вр ше-
ња ка зне за тво ра. За ко но да вац би мо рао, ако би имао на ме ру да про пи ше 
ка зну кућ ног за во ра, да на дру га чи ји на чин уре ди усло ве под ко ји ма се она 
мо же из ре ћи као и дру ге по је ди но сти у ве зи са та квом ка зном. 

1.2. За што је зна чај но да ли је про пи са на ка зна кућ ног за тво ра?

Да ли је реч о вр сти ка зне или о на чи ну из вр ше ња ка зне за тво ра ни је 
са мо пу ко те о риј ско пи та ње, већ и прак тич но. Ни је реч са мо о то ме „ка ко 
се ка зна зо ве“, већ се ра ди и о по је ди ним су штин ским пи та њи ма ко ја ће се 
оба ве зно ја ви ти у то ку али и на кон из вр ше ња ка зне. На и ме, по ста вља се 
пи та ње при ме не по је ди них кри вич но ма те ри јал них ин сти ту та ко ји се при-
ме њу ју пре ма учи ни о ци ма ко ји ма је од ре ђе но да се ка зна за тво ра из вр ша ва 

3 За ко ни ком о кри вич ном по ступ ку, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72/2011, 101/2011, 
121/2012, 32/2013, 45/2013, 55/2014, 35/2019. (у да љем тек сту и ЗКП).

4 Исто риј ски по сма тра но, пр ви при мер елек трон ског над зо ра за бе ле жен је у САД 1983. 
го ди не. Вид. Здрав ко Гру јић, Елек трон ски над зор у кри вич ном за ко но дав ству Ре пу бли ке 
Ср би је и ускла ђе ност са ак ти ма Са ве та Евро пе, Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног 
ску па “Од нос пра ва у ре ги о ну и пра ва Европ ске Уни је”, Ис точ но Са ра је во, 2015, 447.

5 За кон о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 55/2014, 
87/2018. (у да љем тек сту и ЗИВСМ).

6 Има ју ћи у ви ду ре ше ње Кри вич ног за ко ни ка оправ да но је го во ри ти о „од ре ђи ва њу“, 
а не о „из ри ца њу“ ова квог на чи на из вр ше ња ка зне за тво ра. 
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у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је. По ста вља се пи та ње да ли се сва „пра ви ла“ 
ко ја се од но се на ка зну за тво ра ко ја се из вр ша ва у ка зне ном за во ду сход но 
при ме њу ју и на ка зну ко ја се из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко јим осу ђе ни ста-
ну је, као на при мер услов ни от пуст, ам не сти ја, по ми ло ва ње, прав не по сле-
ди це осу де? Чи ни се да је ин тен ци ја за ко но дав ца ишла у прав цу да за ка зну 
за тво ра ко ја се из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну ју ва же иста 
„кри вич но ма те ри јал на пра ви ла“ као и пре ма осу ђе ним ли ци ма ко ја ка зну 
за тво ра из др жа ва ју у ка зне ним за во ди ма. 

Сва ка ко да по сто је и по је ди на пра ви ла ко ја су јед но став но не ком па ти-
бил на. Ка да је реч о ова квом на чи ну из вр ше ња ка зне за тво ра, сва ка ко да по-
сто је мно го број не спе ци фич но сти о ко ји ма за ко но да вац ни је во дио ра чу на. 
На при мер: пре ма чла ну 46 Зо ИВСМ суд мо же осу ђе ног да услов но от пу сти 
уз елек трон ски над зор, те би би ло не ло гич но да се осу ђе ни ко ји из др жа ва 
ка зну за тво ра у про сто ри ја ма у ко јим ста ну је уз елек трон ски над зо ром исто 
та ко услов но от пу шта (уз елек трон ски над зор). Та ко ђе, и од ред ба Кри вич ног 
за ко ни ка ко јим се про пи су је да ће се осу ђе ни ди сци плин ски ка зни ти уко ли-
ко за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра учи ни кри вич но де ло за ко је за кон 
про пи су је нов ча ну ка зну или ка зну за тво ра до јед не го ди не7 се не мо же 
при ме ни ти и на осу ђе ни ка ко ји ка зну из др жа ва у про сто ри ја ма у ко ји ма 
ста ну је.8 

Да ље, у кри вич ном пра ву по сто ји и тзв. су пле тор ни за твор. Реч је о 
слу ча ју ка да се под од ре ђе ним усло ви ма, по пра ви лу ако осу ђе ни не из вр ши 
не ку из ре че ну ка зну, из ре че на ка зна за ме њу је ка зном за тво ра. Су шти на је 
у то ме, да осу ђе ном ли цу у суд ској од лу ци ни је из ре че на ка зна за тво ра, већ 
се из ре че на не за твор ска ка зна за ме њу је ка зном за тво ра као по сле ди це не из-
вр ше ња ка зне. Та ко на при мер наш Кри вич ни за ко ник пред ви ђа да ако осу-
ђе ни не пла ти нов ча ну ка зну у од ре ђе ном ро ку, суд ће је за ме ни ти ка зном 
за тво ра, та ко што ће за сва ких за по че тих хи ља ду ди на ра нов ча не ка зне 
од ре ди ти је дан дан ка зне за тво ра (…).9 Да кле, са да се по ста вља пи та ње да 
ли се у овом слу ча ју мо же од ре ди ти да се „за ме ње на ка зна за тво ра“ (су пле-
тор ни за твор) из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је? Без ула-
же ња у пре ве ли ку рас пра ву, оправ да но је при хва ти ти став да се у овом 
слу ча ју за ме ње на ка зна за тво ра не мо же из вр ша ва ти у про сто ри ја ма у ко-
ји ма осу ђе ни ста ну је. Не би би ло оправ да но да осу ђе ни су пле тор ни за твор 
из др жа ва у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је, јер је су пле тор ни за твор у овом 
слу ча ју на ме њен за „ду жни ка“ ко ји ни је по сту пио по суд ској од лу ци. Осим 
то га, ова кав став се пот кре пљу је и од ред ба ма два про пи са у де лу ко ји ма се 

7 Чл. 62 ст. 3 КЗ. 
8 Јер он не мо же да учи ни ди сци плин ски пре ступ. 
9 Чл. 51 ст. 2 КЗ. 
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уре ђу је од ре ђи ва ње из вр ше ња ка зне за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма осу-
ђе ни ста ну је. Пр во, Кри вич ним за ко ни ком се про пи су је ако учи ни о цу кри-
вич ног де ла из рек не ка зну за тво ра (…). Да кле, пре ма сло ву КЗ чи ни се да се 
ова кав на чин из вр ше ња ка зне за тво ра мо же од ре ди ти са мо за из ре че ну ка зну 
за тво ра а не и за за ме ње ну ка зну за тво ра. Дру го, пре ма За ко ну о из вр ше њу 
кри вич них санк ци ја10 (…) осу ђе ни мо же под не ти мол бу да из ре че ну ка зну 
за тво ра из др жа ва у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је (…).11 Ви ди мо да је и за 
ЗИКС ва жна из ре че на ка зна за тво ра, а не за ме ње на ка зна. 

На ве шће мо још јед на при мер за што је ва жно да ли је реч о по себ ној 
ка зни или са мо на чи ну из вр ше ња ка зне. 1. де цем бра 2019. го ди не сту пио је 
на сна гу За кон о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка,12 ко ји уво ди и 
но ви не ко је се ти чу по вра та.13 За нас је ин те ре сан тан са да ак ту ел на члан 
55 КЗ ко јим се уре ђу је оби чан по врат,14 јер у том слу ча ју, суд не мо же из-
ре ћи ка зну ис под гра ни це про пи са не за ко ном или бла жу вр сту ка зне (…)15. 
На ма је зна ча јан део ко јим се за бра њу је из ри ца ње бла же ка зне. Да је ко јим 
слу ча јем про пи са на ка зна кућ ног за тво ра, би ло би не спор но да је она бла жа 
ка зна у од но су на ка зну за тво ра, те да би у том слу ча ју ње но из ри ца ње би ло 
за бра ње но. Са дру ге стра не, има ју ћи у ви ду да ка зна ко ја се из вр ша ва у про-
сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе не ста ну је ни је по себ на ка зна, она би мо гла да се и 
у овом слу ча ју од ре ди без об зи ра на то што је реч о обич ном по вра ту, уко-
ли ко су, на рав но, ис пу ње ни и оста ли усло ви. 

1.3. По ку шај уво ђе ња ка зне кућ ног за тво ра

У Ре пу бли ци Ср би ји би ло је по ку ша но да се про пи ше ка зна кућ ног за-
тво ра. На цр том За ко на о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка16 би ла 

10 За ко ну о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 55/2014, 35/2019. 
(у да љем тек сту и ЗИКС).

11 Чл. 41а ст. 1 ЗИКС.
12 За кон о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 35/2019. 

(у да љем тек сту и Зо ИДКЗ). 
13 Вид. Иван Ми лић, Но ви не у Оп штем де лу Кри вич ног за ко ни ка, Збор ник ра до ва 

Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 1/2020, 375-378. 
14 Де таљ но о по вра ту вид. Emir Ćo ro vić, Po vrat u Kri vič nom za ko ni ku Sr bi je: kri tič ki 

osvrt na nje go vo nor ma tiv no ure đe nje, Re vi ja za kri mi no lo gi ju i kri vič no pra vo, 1-2/2020, 9-27; 
Иван Ми лић, По врат у кри вич ном пра ву Ср би је, LX Са ве то ва ње Срп ског удру же ња за кри-
вич но прав ну те о ри ју и прак су, Оште ће но ли це и кри вич но прав ни ин стру мен ти за шти те 
(ме ђу на род ни прав ни стан дар ди, нор ма и прак са) Зла ти бор, 2020, 263-277. 

15 О ин ди ви ду а ли за ци ји ка зне за тво ра по врат ни ку вид. В. Н. Во ро нин, Кри те рии ин ди-
ви ду а ли за ци ји на ка за ния при ре ци ди ве пре сту пле ний, Ак ту альные про блемы рос сийско го 
пра ва, 2016. № 8 (69), 121-128; В. Н. Во ро нин, Ин ди ви ду а ли за ция на ка за ния, Мо сква, 2017, 222-230. 

16 На црт За ко на о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка. До сту пан на: https://www.
mprav de.gov.rs/sek ci ja/53/rad ne-ver zi je-pro pi sa.php %20 на дан: 19. 5. 2020. 
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је пред ви ђе на и ка зна кућ ног за тво ра. Из ме ђу оста лог би ло је пред ви ђе но и 
да се кaзнa кућ ног зaтвoрa мо же из ре ћи за кри вич на де ла за ко ја је про пи сан 
за твор до осам го ди на. Ка зна кућ ног за тво ра не мо же се из ре ћи у тра ја њу 
ду жем од две го ди не. Кaзнa кућ ног зaтвoрa изричe сe нa пунe гoдинe и мeсeцe, 
a дo шeст мeсeци и нa дaнe. Ме ђу тим, све се за вр ши ло са мо на по ку ша ју. 

2. ИЗ РИ ЦА ЊЕ КА ЗНЕ ЗА ТВО РА КО ЈА СЕ ИЗ ВР ША ВА  
У ПРО СТО РИ ЈА МА У КО ЈИ МА ОСУ ЂЕ НИ СТА НУ ЈЕ

За ко но да вац је од уво ђе ња ка зне за тво ра ко ја се из вр ша ва у про сто ри-
ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је до но сио од ре ђе не из ме не у по гле ду то га ко 
мо же да од ре ди та кав на чин из вр ше ња, од но сно ко има овла шће ње да на кон 
до не те прав но сна жне пре су де из ме ни на чин из вр ше ња ка зне за тво ра. Реч је 
о то ме да су се по је ди ним из ме на ма за ко на ко ји ма се уре ђу је из вр ше ње кри-
вич них санк ци је ме ња ле и од ред бе о из ме ни прав но сна жне суд ске од лу ке 
у по гле ду про ме не на чи на из вр ше ња ка зне за тво ра. У овом де лу ра да ба ви-
ће мо се пра ви ли ма из ри ца ња ка зне за тво ра ко ја се из вр ша ва у про сто ри ја ма 
у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. 

2.1. Из ме на прав но сна жне пре су де у по гле ду на чи на из вр ше ња  
ка зне за тво ра: из ме на од стра не пред сед ни ка су да – ра ни је ре ше ње

За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја17 ко ји је до нет 2005. а ко ји је 
сту пио на сна гу 1. ја ну а ра 2006. го ди не је два пу та ме њан и до пу ња ван. 
Пра ве из ме не и до пу не усле ди ле су 2009. ка да је до нет За кон о из ме на ма и 
до пу на ма За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја.18 2011. го ди не до нет је 
За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја.19 
Упра во се по след њим из ме на ма и до пу на ма уво ди и од ре ђе на но ви на ко ја 
је зна чај на за наш пред мет ин те ре со ва ња. Про пи су је се но ви члан 174е, ко јим 
се уво ди мо гућ ност из ме не на чи на из вр ше ња ка зне за тво ра. Уво ди се мо-
гућ ност да на кон прав но сна жно сти пре су де, као и у то ку из др жа ва ња ка зне, 
осу ђе ни, јав ни ту жи лац и20 ди рек тор Упра ве за из вр ше ње кри вич них санк-
ци ја (у да љем тек сту и ди рек тор Упра ве) под не су пред лог да се осу ђе ном 

17 За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005. 
18 За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни 

гла сник РС, бр. 72/2009. 
19 За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни 

гла сник РС, бр. 31/2011. 
20 За ко но да вац је на овом ме сту на пра вио јед ну гре шку. Уме сто „и“ тре ба ло је да пи-

ше „или“, јер је би ло ко је од на ве де них ли ца мо гло са мо стал но да под не се мол бу. Та кво 
ре ше ње је ло гич но, и оно про из ла зи и из оста лих од ре да ба за ко на. 
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ко ме је из ре че на ка зна за тво ра до јед не го ди не ка зна из вр ши без на пу шта ња 
про сто ри ја у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. 

Ра ди ло се о за и ста зна чај ној мо гућ но сти ко ја је ишла у ко рист осу ђе ни ка. 
О пред ло гу је од лу чи вао пред сед ник су да ко ји је до нео пр во сте пе ну пре су ду. 
У истом чла ну ни је би ло про пи са но ко је окол но сти ће се це ни ти при ли ком 
до но ше ња од лу ке, већ је би ло са мо про пи са но да ће пре до но ше ња од лу ке о 
за ме ни на чи на из вр ше ња ка зне суд во ди ти ра чу на о тех нич ким мо гућ но сти-
ма из вр ше ња ка зне, као и о дру гим окол но сти ма од зна ча ја за ње но из вр ше ње. 
Пред сед ник су да је мо гао да од ре ди ти да се из вр ше ње ка зне за тво ра без на пу-
шта ња про сто ри ја у ко ји ма осу ђе ни ста ну је од ре ђу је уз при ме ну ме ра елек-
трон ског над зо ра или без ње го ве при ме не. На од лу ку пред сед ни ка су да осу-
ђе ни и јав ни ту жи лац су мо гли да из ја ве жал бу, у ро ку од три да на од да на 
до ста вља ња од лу ке, о ко јој је од лу чи вао пред сед ник апе ла ци о ног су да. 

Ни је ја сно за што је за ко но да вац од лу чио да баш пред сед ник су да од лу-
чу је о из ме ни на чи на из вр ше ња ка зне за тво ра? Мо гу ће је да су за ко но дав цу 
по слу жи ла као при мер пра ви ла о од ла га њу из вр ше ња ка зне за тво ра – јер и 
о том ва жном пи та њу од лу ку до но си пред сед ник су да. Пред сед ник су да 
не ма мо гућ ност ви ше да од лу чу је о овој из у зет ној ко ри сној „по год но сти за 
осу ђе но ли це“. На и ме, 2014. го ди не до нет је но ви За кон о из вр ше њу кри вич-
них санк ци ја21 ко ји не пред ви ђа ова кву мо гућ ност.22 

2.2. Ак ту ел на за кон ска ре ше ња

Пре ма ак ту ел ним за кон ским ре ше њи ма ка зна за тво ра ко ја се из вр ша ва 
у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је мо же да од ре ди суд ко ји је до нео 

21 За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 55/2014. Овај За-
кон је 2019. го ди не из ме њен и до пу њен. 

22 Из суд ске прак се: По што је по ста ром ЗИКС-у, ко ји је ва жио од 01. сеп тем бра 2014. 
го ди не, би ло пред ви ђе но да суд мо же, на пред лог ту жи о ца и окри вље ног (тј. осу ђе ног), од-
ре ди ти да осу ђе ни мо же без у слов ну ка зну за тво ра до јед не го ди не из др жа ти на тај на чин 
што не сме на пу шта ти про сто ри је у ко ји ма ста ну је (тзв.“кућ ни за твор“), док ЗИКС ко ји је 
сту пио на сна гу 01. сеп тем бра 2014. го ди не ту мо гућ ност не пред ви ђа, шта тре ба пред у зе ти 
у сле де ћој си ту а ци ји: осу ђу ју ћа пре су да ко јом је осу ђе ном из ре че на ка зна за тво ра до јед не 
го ди не по ста ла је прав но сна жна пре 01. сеп тем бра 2014. го ди не (тј. пре по чет ка ва же ња 
но вог ЗИКС-а), а пред лог да осу ђе ни ту ка зну из др жа ва на тај на чин што не сме на пу шта ти 
про сто ри је у ко ји ма ста ну је је упу ћен су ду на кон 01. сеп тем бра 2014. го ди не (тј. на кон по-
чет ка ва же ња но вог ЗИКС-а)? Од го вор: Ако је пре су да ко јом је из ре че на осу да на без у слов-
ну ка зну за тво ра до јед не го ди не по ста ла прав но сна жна пре 01. сеп тем бра 2014. го ди не, на 
пред лог да осу ђе ни ту ка зну из др жа ва та ко што не сме на пу шта ти про сто ри је у ко ји ма 
ста ну је се при ме њу ју од ред бе ЗИКС ко ји је био на сна зи до 01. сеп тем бра 2014. го ди не. (Од-
го вор на пи та ња ни же сте пе них су до ва да ти од стра не су ди ја Кри вич ног оде ље ња Апе ла ци-
о ног су да у Бе о гра ду на сед ни ци одр жа ној да на 30. ок то бра 2014. го ди не) – Из Бил те на 
Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду, број 8/2016, Интермеx, Бе о град. Из вор: http://www.pro pi si on-
li ne.com /Prac ti ce на дан: 4. 6. 2020. 
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пре су ду, али и су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја.23 Од ред бе о од ре-
ђи ва њу да се ка зне за тво ра из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста-
ну је са да се на ла зе у Кри вич ном за ко ни ку и За ко ну о из вр ше њу кри вич них 
санк ци ја. 

2.2.1. Од ред бе Кри вич ног за ко ни ка 

Усло ви под ко ји ма се кри вич не санк ци је учи ни о цу кри вич ног де ла мо-
гу из ре ћи про пи су ју се Кри вич ним за ко ни ком. Та ко ђе се Кри вич ним за ко-
ни ком уре ђу ју и пра ви ла ко ја се од но се на ин ди ви ду а ли за ци ју кри вич не 
санк ци је. То је основ но пра ви ло, од ко јег по сто је из у зе ци. Та ко се на при мер 
по је ди ним за ко ни ма про пи су ју од ре ђе ни из у зе ци у од но су на пра ви ла ко ја 
се про пи су ју кри вич ним за ко ни ком, као што је слу чај са За ко ном о по себ-
ним ме ра ма за спре ча ва ње вр ше ња кри вич них де ла про тив пол не сло бо де 
пре ма ма ло лет ним ли ци ма24 – ко јим се, на при мер, за бра њу је убла жа ва ње 
ка зне за од ре ђе на кри вич на де ла.25 

Ка да је реч о ка зни за тво ра ко ја се из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма 
осу ђе ни ста ну је, Кри вич ним за ко ни ком се про пи су ју усло ви под ко јим се 
мо же од ре ди ти ова кав на чин из вр ше ња ка зне. По КЗ: ако учи ни о цу кри вич-
ног де ла из рек не ка зну за тво ра до јед не го ди не, суд мо же исто вре ме но од-
ре ди ти да ће се она из вр ши ти та ко што ће је осу ђе ни из др жа ва ти у про сто-
ри ја ма у ко ји ма ста ну је уко ли ко се с об зи ром на лич ност учи ни о ца, ње гов 
ра ни ји жи вот, ње го во др жа ње по сле учи ње ног де ла, сте пен кри ви це и дру-
ге окол но сти под ко ји ма је де ло учи нио мо же оче ки ва ти да ће се и на тај 
на чин оства ри ти свр ха ка жња ва ња.26 Ово је још је дан од по ка за те ља да је 
реч са мо о по себ ном на чи ну из вр ше ња ка зне за тво ра, а не о по себ ној ка зни. 
Мо гло би се ре ћи да по сто је усло ви за од ре ђе ње ова квог на чи на из вр ше ња 
ка зне за тво ра. Пр ви је ви си на из ре че не ка зне за тво ра, а то је ка зна до јед не 
го ди не. Ин те ре сант но је да за ко но да вац ни је од ре дио и услов ко је се ти че 
за пре ће не ка зне, као што је то био слу чај у по ме ну том На цр ту За ко на о из-
ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка. Не за ви сно од за пре ће не ка зне за учи-
ње но кри вич но де ло мо же се од ре ди ти да се ка зне не из вр ша ва у ка зне ном 
за во ду.27 

23 Су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја има зна чај ну уло гу у по ступ ку из вр ше ња 
кри вич них санк ци ја. Дра ги ша Дра кић, Иван Ми лић, Осно ви кри вич ног из вр шног пра ва, 
Но ви Сад, 2019, 101. 

24 За кон о по себ ним ме ра ма за спре ча ва ње вр ше ња кри вич них де ла про тив пол не 
сло бо де пре ма ма ло лет ним ли ци ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 32/2013.

25 Вид. чл. 5 За ко на. 
26 Чл. 45 ст. 3 КЗ. 
27 Вид. Емир Ћо ро вић, Иван Ми лић, „Кућ ни за твор“ у ка зне ном за ко но дав ству Ре пу-

бли ке Ср би је (de le ge la ta и de le ge fe ren da), На уч но-струч ни скуп са ме ђу на род ним уче шћем, 
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Са мо ако се мо же оства ри ти свр ха ка жња ва ња28 суд мо же од ре ди ти да 
се ка зна из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. Да ли се мо же 
оства ри свр ха ка жња ва ња утвр ђу је се та ко што се це ни: лич ност учи ни о ца, 
ње гов ра ни ји жи вот, ње го во др жа ње по сле учи ње ног де ла, сте пен кри ви це 
и дру ге окол но сти под ко ји ма је де ло учи нио. Реч је о по је ди ним окол но сти-
ма ко је су на ве де не у чл. 54 ст. 1 КЗ. Пре ма КЗ суд је у оба ве зи да два пу та 
це ни исте окол но сти при ли ком од лу чи ва ња да ли ће осу ђе ни да из др жа ва 
ка зну за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је. На и ме, све ове окол но сти је 
већ јед ном це нио при ли ком ин ди ви ду а ли за ци је кри вич не санк ци је. Као да 
је би ла на ме ра за ко но да ва ца да суд два пу та про це ни окол но сти пре не го 
што од ре ди ти ова кав на чин из вр ше ња ка зне. 

За од ре ђе на кри вич на де ла, не за ви сно од то га што би се по сти гла свр ха 
ка жња ва иа ко осу ђе ни не би из др жа вао ка зну за тво ра у ка зне ном за во ду, 
под од ре ђе ним усло ви ма, не мо же се од ре ди ти ова кав на чин из вр ше ња ка зне. 
Реч је о осу ђе ном за кри вич но де ло про тив бра ка и по ро ди це ко ји жи ви са 
оште ће ним у истом по ро дич ном до ма ћин ству.29 Мо гу се на ћи ар гу мен ти да 
је оправ да но ова кво за кон ско ре ше ње. Ме ђу тим, мо жда је за ко но да вац и у 
овом слу ча ју тре бао да оста ви су ду да он про це ни да ли је или ни је оправ-
да но од ре ди ти ова кав на чин из вр ше ња ка зне. С тим у ве зи, мо же се по ста-
ви ти пи та ње, ако се гле да ло ги ка за ко но дав ца, да ли је би ло оправ да но да се 
уве де ова ква за бра на и за осу ђе ног за би ло ко је кри вич но де ло уко ли ко жи ви 
са оште ће ним у истом по ро дич ном до ма ћин ству? 

Кри вич ни за ко ник не про пи су је да ли је осу ђе ни за вре ме из др жа ва ња 
ка зне за тво ра под елек трон ским над зо ром или ни је. Из ова квог ре ше ња до-
ла зи се до за кључ ка да се осу ђе ни не на ла зи под елек трон ским над зо ром. 
До та квог за кључ ка се до ла зи, пре све га, јер се ни осу ђе ни у ка зне ном за во-
ду не на ла зи под елек трон ским над зо ром. Ме ђу тим, За ко ник о кри вич ном 
по ступ ку пред ви ђа да се у пре су ди мо же на ве сти да ће се ка зна за тво ра 
из вр ши ти у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је са или без при ме не елек-
трон ског над зо ра.30 Чи ни се да ни је оправ да но да ЗКП про пи су је ова ко ре-

По ли ци ја и пра во суд ни ор га ни као га ран ти сло бо де и без бед но сти у прав ној др жа ви, Те мат-
ски збор ник ра до ва. Том 1. Та ра, 2017, 337-338.

28 У окви ру оп ште свр хе кри вич них санк ци ја (члан 4. став 2), свр ха ка жња ва ња је: 1) 
спре ча ва ње учи ни о ца да чи ни кри вич на де ла и ути ца ње на ње га да убу ду ће не чи ни кри-
вич на де ла; 2) ути ца ње на дру ге да не чи не кри вич на де ла; 3) из ра жа ва ње дру штве не осу де 
за кри вич но де ло, ја ча ње мо ра ла и учвр шћи ва ње оба ве зе по што ва ња за ко на; 4) оства ри ва ње 
пра вед но сти и сра змер но сти из ме ђу учи ње ног де ла и те жи не кри вич не санк ци је. Чл. 42 КЗ. 

29 Чл. 45 ст. 5 КЗ.
30 О при ме ни елек трон ског над зо ра вид. Здрав ко Гру јић, При ме на елек трон ског над-

зо ра у из вр ше њу ал тер на тив них кри вич них санк ци ја и ме ра, Збор ник ра до ва ме ђу на род не 
на уч не кон фе рен ци је “Прав ни си стем и за шти та од дис кри ми на ци је”, Прав ни фа кул тет у 
При шти ни – Ко сов ска Ми тро ви ца, 23. јун 2015. го ди не, 203-215.
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ше ње, јер сма тра мо да се у овом слу ча ју не ра ди о про це сном већ о ма те ри-
јал ном пи та њу.31

2.2.1.1. На пу шта ње про сто ри је у ко ји ма осу ђе ни ста ну је – од ред бе 
Кри вич ног за ко ни ка

Ако се ка зна за тво ра из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну-
је, ло гич но је да осу ђе ни те про сто ри је не сме да на пу шта. Уко ли ко би осу-
ђе ни на пу стио про сто ри је, та ква ње го ва рад ња би мо ра ла да се на од го ва-
ра ју ћи на чин санк ци о ни ше. О то ме је за ко но да вац во дио ра чу на, те је у КЗ 
про пи сао да осу ђе ни ко јем је од ре ђе но из вр ше ње ка зне за тво ра не сме на пу-
шта ти про сто ри је у ко ји ма ста ну је, осим у слу ча је ви ма про пи са ним за ко ном 
ко ји уре ђу је из вр ше ње кри вич них санк ци ја. У КЗ је оста вље на мо гућ ност 
да се дру гим „из вр шним за ко ном“ про пи ше ка да осу ђе ни мо же да на пу шта 
про сто ри је у ко ји ма ста ну је, јер је то област кри вич ног из вр шног пра ва. 

Пред ви ђе на је и „по сле ди ца“ уко ли ко осу ђе ни на пу шта про сто ри је у 
ко ји ма ста ну је. Уко ли ко осу ђе ни јед ном у тра ја њу пре ко шест ча со ва или 
два пу та у тра ја њу до шест ча со ва са мо вољ но на пу сти про сто ри је у ко ји ма 
ста ну је, суд ће од ре ди ти да оста так ка зне за тво ра из др жи у за во ду за из вр-
ше ње ка зне за тво ра.32

2.2.2. Од ред бе За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја 

Уко ли ко је суд до нео прав но сна жну од лу ку ко јом је учи ни о цу кри вич ног 
де ла из ре че на ка зна за тво ра ко ја ће се из вр ша ва ти у ка зне ном за во ду, то и 
да ље не зна чи да ће осу ђе ни би ти упу ћен у ка зне ни за вод на из др жа ва ње ка-
зне за тво ра. Ова кво ре ше ње у наш прав ни си стем по но во се уво ди 2019. го ди-
не. На и ме, 2019. го ди не до нет је За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о из вр-
ше њу кри вич них санк ци ја,33 ко јим се, из ме ђу оста лог, уво де и од ре ђе не но ви-
не у ве зи са од ре ђи ва њем да се ка зна за тво ра из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко-
ји ма осу ђе ни ста ну је. Пре ма са да ак ту ел ном ре ше њу ЗИКС34, осу ђе ни има 
мо гућ ност да под не се мол бу да ка зну за тво ра ко ја је из ре че на до јед не го ди не, 
ко ја по пра во сна жној од лу ци су да тре ба да се из вр ша ва у ка зне ном за во ду, 
из др жа ва у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је. Реч је о за и ста ве ли кој по год но сти 
за осу ђе но ли це о ко јој од лу чу је су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја. При-

31 То би исто био слу чај ка да би се у За ко ни ку о кри вич ном по ступ ку про пи са ло да се 
ли цу ко јем је из ре че на услов на осу да мо же од ре ди ти и за штит ни над зо ра а да та кву мо гућ-
ност не пред ви ђа Кри вич ни за ко ник. 

32 Чл. 45 ст. 4 КЗ.
33 За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни 

гла сник РС, бр. 35/2019. (у да љем тек сту и Зо ИД ЗИКС).
34 Чл. 41а ЗИКС. 
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ли ком до но ше ња од лу ке по мол би, су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја 
во ди ће ра чу на да ли се про ме ном на чи на из вр ше ња ка зне за тво ра мо же оства-
ри ти свр ха ка жња ва ња. Су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја, уко ли ко 
усво ји мол бу осу ђе ни ка, тре ба и да од лу чи да ли ће или не ће од ре ди ти елек-
трон ски над зор. Про тив од лу ке су ди је за из вр ше ње, осу ђе ни и јав ни ту жи лац 
мо гу из ја ви ти жал бу ван ра справ ном ве ћу истог су да, пре ко су ди је за из вр шење 
ко ји је до нео пр во сте пе ну од лу ку, у ро ку од три да на од да на при је ма од лу ке. 

Ова кво ре ше ње је слич но ре ше њу ко је је би ло про пи са но ЗИКС-2005. 
Ме ђу тим, по сто је не ко ли ко су штин ских раз ли ка. Пр во, ви ди мо да са да са-
мо осу ђе ни мо же да под не се мол бу. Дру го, осу ђе ни мол бу мо же да под не се 
са мо до сту па ња на из др жа ва ње ка зне. Тре ће, о мол би од лу чу је су ди ја за 
из вр ше ње кри вич них санк ци ја, а по жал би ван ра справ но ве ће истог су да. 

По сма тра но из угла ин ди ви ду а ли за ци је ка зне за тво ра ова кво ре ше ње 
је оправ да но, али и оно ни је без ма на.35 Ме ђу тим, ов де је ва жно ис та ћи јед-
ну чи ње ни цу ко ја се од но си на вр сту ка зне. Уко ли ко би за ко но да вац про-
пи сао ка зну кућ ног за тво ра (као вр сту ка зне), он да не би би ло оправ да но да 
су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја има мо гућ ност „за ме не на чи на 
из вр ше ња ка зне за тво ра“. Раз лог је тај што би у том слу ча ју из ре као дру гу 
вр сту ка зне у од но су на ону ко ја је из ре че на прав но сна жном суд ском од лу-
ком, а то ни је ни ка ко оправ да но. 

3. ИЗ ВР ШЕ ЊЕ КА ЗНЕ ЗА ТВО РА КО ЈА СЕ ИЗ ВР ША ВА  
У ПРО СТО РИ ЈА МА У КО ЈИ МА ОСУ ЂЕ НИ СТА НУ ЈЕ

Из вр ше ње ка зне за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је сле ди 
на кон што суд ска од лу ка по ста не прав но сна жна и из вр шна. Има ју ћи у ви ду 
да је ме сто из вр ше ња ка зне за тво ра про сто ри ја у ко ји ма осу ђе ни ста ну је сва-
ка ко да по сто је огром не раз ли ке у по гле ду из вр ше ња у од но су на слу чај ка да 
се ка зна за тво ра из вр ша ва у ка зне ном за во ду. Из вр ше ње ка зне за тво ра (би ло 
у ка зне ном за во ду или у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је) спа да у област 
кри вич ног из вр шног пра ва, ко ја се уре ђу је кри вич ним из вр шним про пи си ма. 
Ма да, не сме се за бо ра ви ти и да се по је ди на пи та ња у ве зи са из вр ше њем ка-
зне за тво ра уре ђу ју Кри вич ним за ко ни ком, као што је на при мер услов ни 
от пуст. Та ко ђе се мо ра ју има ти у ви ду и од ред бе Зако ни ка о кри вич ном по-
ступ ку ко ји ма се уре ђу је по сту пак у ве зи са од ре ђе ним пи та њи ма ко је се 
ти чу осу ђе ни ка, као што је на при мер по сту пак за пу шта ње на услов ни от пуст.

35 Вид. Иван Ми лић, Ин ди ви ду а ли за ци ја ка зне за тво ра на осно ву За ко на о из ме на ма 
и до пу на ма За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја из 2019. го ди не, Збор ник ра до ва Прав ног 
фа кул те та у Но вом Са ду, бр. 4/2019, 1276-1277. 
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У ве зи са про пи си ма ко ји ма се уре ђу је из вр ше ње ка зне за тво ра у про-
сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је, пре не ко ли ко го ди на до шло је до по је-
ди них зна чај них но ви на у ве зи са ова квим на чи ном из вр ше ња ка зне. На и ме, 
2014. го ди не до нет је За кон о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра, а на 
осно ву ње га и не ко ли ко под за кон ских ака та од ко јих је, за наш пред мет ин-
те ре со ва ња, нај зна чај ни ји Пра вил ник о на чи ну из вр ше ња ван за вод ских санк-
ци ја и ме ра и ор га ни за ци ји и ра ду По ве ре ни ка36. У њи ма се на ла зе од ред бе 
о из вр ше њу ка зне за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. 

3.1. Ка да ка зна по чи ње да се из вр ша ва?

Ка зна за тво ра ко ја се из вр ша ва у ка зне ном за во ду по чи ње да те че оног 
да на ка да се осу ђе ни ја вио у ка зне ни за вод на из др жа ва ње ка зне.37 Ло гич но 
је да по сто је од сту па ња ка да је реч о по чет ку из др жа ва ња ка зне у про сто-
ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. Да би ка зна по че ла да се из вр ша ва по треб-
но је да се до не се од ре ђе ни акт о то ме. Од та да се осу ђе ни на ла зи у по себ ном 
„прав ном ре жи му“, у „ре жи му из вр ше ња ка зне“.38 

Од ре ђе ње спе ци фич но сти по сто је у за ви сно сти од то га да ли се ка зна 
из вр ша ва уз елек трон ски над зор или без ње га. ЗИВСМ уре ђу је из вр ше ње 
ка зне уз елек трон ски над зор, али се на из вр ше ње ка зне без при ме не ме ра 
елек трон ског над зо ра, сход но при ме њу ју ње го ве од ред бе ко ји ма се уре ђу је 
из вр ше ње ка зне са при ме ном ме ре елек трон ског над зо ра.39

36 Пра вил ник о на чи ну из вр ше ња ван за вод ских санк ци ја и ме ра и ор га ни за ци ји и ра-
ду По ве ре ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 30/2015. 

37 Чл. 57 ст. 1 ЗИКС. 
38 Из суд ске прак се: Не до ступ ност осу ђе ног ко ји ка зну за тво ра тре ба да из др жа ва у 

кућ ним усло ви ма – обез бе ђе ње при су ства. (…) Да ли се код не до ступ но сти осу ђе ног ко ји 
ка зну за тво ра тре ба да из др жи у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је има ју при ме ни ти ме ре за 
обез бе ђе ње при су ства осу ђе ног на кон че га би он от по чео са из др жа ва њем ка зне у про сто-
ри ја ма у ко ји ма ста ну је или се пак има ју при ме ни ти од ред бе чла на 29. став 2. и став 3. За-
ко на о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра и чла на 45. став 6. КЗ у сми слу до но ше ња 
ре ше ња ко јим се од ре ђу је да осу ђе ни оста так ка зне из др жи у за во ду за из вр ше ње ка зне 
за тво ра ? „При су ство осу ђе ног ко ји је тре нут но не до сту пан има се обез бе ди ти на исти на чин 
као и ка да осу ђе ни ка зну за тво ра тре ба да из др жи у За во ду за из вр ше ње ка зне за тво ра па 
се у та квој си ту а ци ји осу ђе ни ко ји ка зну за тво ра тре ба да из др жи у кућ ним усло ви ма има 
при ве сти на из др жа ва ње ка зне за тво ра у кућ ним усло ви ма. Од ред бе чла на 29. став 2. и 3. 
За ко на о из вр ше њу за вод ских санк ци ја као и одр ед бе чла на 45. став 6. КЗ ко је про пи су ју 
за ме ну ка зне за тво ра у кућ ним усло ви ма ка зном у Уста но ви за из вр ше ње ка зне за тво ра од-
но се са мо на си ту а ци ју ка да осу ђе ни на кон што је већ от по чео са из др жа ва њем ка зне за тво-
ра у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је, са мо вољ но на пу сти исте у тра ја њу од пре ко шест ча со-
ва или два пу та у тра ја њу до шест ча со ва.“ (Уса гла ше ни став по во дом спор них пи та ња, 
утвр ђен на за јед нич кој сед ни ци Апе ла ци о них су до ва и Вр хов ног су да, одр жа ној – 25.03.2016. 
– Пе тро ва ра дин) – Из Бил те на Вр хов ног ка са ци о ног су да, број 1/2017, Интермеx, Бе о град. 
Из вор: http://www.pro pi si on li ne.com /Prac ti ce на дан: 4. 6. 2020. 

39 Чл. 32 ЗИВСМ.
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Прав но сна жну и из вр шну од лу ку суд до ста вља По ве ре нич кој слу жби. 
По при је му суд ске од лу ке о из ри ца њу ка зне за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји-
ма осу ђе ни ста ну је, са или без при ме не елек трон ског над зо ра, По ве ре ник 
по зи ва осу ђе ног ра ди про це не ње го ве лич но сти и оба ве шта ва га о да ну 
ин ста ли ра ња опре ме за елек трон ски над зор, од но сно да ну по чет ка ка зне.40 
По ве ре ник из ра ђу је по је ди нач ни про грам по сту па ња, ко ји са др жи ме то де, 
по ступ ке и ро ко ве за ње го во спро во ђе ње, но си о це по је ди них ак тив но сти и 
оста ле по дат ке од зна ча ја за ис пу ња ва ње свр хе из вр ше ња.41 Да кле, осу ђе ни 
мо ра да зна од ка да је по че ло да те че из вр ше ње ка зне. 

3.2. Прав ни по ло жај осу ђе ни ка за вре ме из др жа ва ња ка зне

Ни је сва ки осу ђе ник у истом прав ном по ло жа ју за вре ме из др жа ва ње 
ка зне у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је. Иа ко се чи ни да се тај по ло жај нај-
ви ше раз ли ку ју у по гле ду чи ње ни це да ли је осу ђе ни под елек трон ским 
над зо ром или ни је, то за пра во ни је тач но. У прин ци пу исти прав ни по ло жај 
има ју осу ђе на ли ца ко ја ка зну за тво ра из др жа ва ју у про сто ри ја ма у ко ји ма 
ста ну ју без об зи ра на то да ли су под елек трон ским над зо ром или ни су. Раз-
ли ка је пре све га у по гле ду то га да ли осу ђе ни но си „уре ђај за ло ци ра ње“, 
тзв. „на ру кви цу/на но ги цу“.42 

Са дру ге стра не, осу ђе ни ку се мо гу одо бри ти зна чај не по год но сти, које 
се огле да ју у на пу шта њу про сто ри ја у ко ји ма ста ну је. Те по год но сти мо гу 
би ти у ма њем или ве ћем оби му. Реч је о фа кул та тив ним мо гућ но сти ма. Ме-
ђу тим, (не)но ше ње уре ђа ја за пра ће ње мо же да бу де по ка за тељ да ли осу ђе ном 
тре ба да ти од ре ђе не по год но сти за вре ме из др жа ва ња ка зне.43 

3.3. Оба ве за осу ђе ни ка

Осу ђе но ли це за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра у про сто ри ја ма у ко-
ји ма ста ну је има јед ну нај ва жни ју оба ве зу44 – не сме да на пу шта про сто ри-
је у ко ји ма ста ну је, осим ка да је то до зво ље но. Осу ђе ни мо же да има и дру ге 

40 Чл. 7 ст. 1 Пра вил ни ка о на чи ну из вр ше ња ван за вод ских санк ци ја и ме ра и ор га ни-
за ци ји и ра ду По ве ре ни ка. 

41 Вид. чл. 10 ЗИВСМ и чл. 7 Пра вил ни ка о на чи ну из вр ше ња ван за вод ских санк-
ци ја и ме ра и ор га ни за ци ји и ра ду По ве ре ни ка. 

42 Иа ко ка же мо да је раз ли ка са мо у по гле ду то га, за по је ди на осу ђе на ли ца и та ква 
раз ли ка зна чи мно го. Мно га осу ђе на ли це не же ли да зна ју да су на из др жа ва ње ка зне за-
тво ра, а то је знат но оте жа но са кри ти уко ли ко се но си уре ђај за ло ци ра ње, по себ но у лет-
њем пе ри о ду ка да је но ше њем оде ће „оте жа но“ са кри ти уре ђај за ло ци ра ње. 

43 У овом ра ду ука за ће мо са мо на ин ди ви ду а ли за ци ју у де лу ко је се ти че на пу шта ња 
про сто ри ја у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. 

44 Мо жда је ис прав ни је ре ћи да за ње га ва жи са мо јед на за бра на „за бра на на пу шта ња 
про сто ри ја у ко ји ма ста ну је“. 
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оба ве зе, али су оне за ви сне од то га да ли осу ђе ник оства ру је по год но сти 
ко је су, опет, по ве за не са на пу шта њем про сто ри ја у ко јим а ста ну је. 

3.4. Пра ва осу ђе ни ка на на пу шта ње про сто ри ја 

Би ло би не ху ма но ка да осу ђе ник не би ни под ко јим усло вом мо гао да 
на пу шта про сто ри је у ко ји ма ста ну је. На и ме, и осу ђе ни ко ји ка зну за тво ра 
из др жа ва у ка зне ном за во ду има пра во да бо ра ви на све жем ва зду ху од ре-
ђе но вре ме у то ку да на. С об зи ром на то да је основ на оба ве за осу ђе ни ка да 
бо ра ви у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је, пра во осу ђе ни ка се огле да у то ме 
да на пу шта те исте про сто ри је.45 У ве зи са на пу шта њем про сто ри ја у ко ји-
ма осу ђе ни ста ну је, мо же мо ре ћи да по сто ји не ко ли ко осно ва под ко ји ма 
осу ђе ни мо же да их на пу шта, као што је: основ но пра во ка да осу ђе ник мо же 
да на пу шта про сто ри је у ко ји ма ста ну је; по себ но пра во/по год ност ко је мо же 
да се до би је од ста не над ле жног ор га на; на пу шта ње про сто ри ја из раз ло га 
по зи ва над ле жног ор га на; и на пу шта ње про сто ри ја из раз ло га хит не ме ди-
цин ске ин тер вен ци је. 

3.4.1. Пра во свих осу ђе ни ка да на пу шта ју про сто ри је у ко ји ма  
ста ну је два ча са

Ви де ли са мо да КЗ про пи су је по сле ди це у ве зи са на пу шта њем про сто-
ри ја. Са дру ге стра не, ЗИВСМ кон крет но уре ђу је ка да осу ђе ни мо же да 
на пу шта про сто ри је у ко ји ма ста ну је. Осу ђе ни има пра во на бо ра вак ван 
про сто ри ја у ко ји ма ста ну је у тра ја њу од нај ви ше два ча са днев но у пе ри о-
ду од 7 до 17 ча со ва.46 

Прет по ста вља мо да је за ко но да вац по угле ду на осу ђе ни ке у ка зне ним 
за во ди ма пред ви део вре ме од два ча са. Ово пра во осу ђе ни ка мо же да се 
огра ни чи. Ди рек тор Упра ве за из вр ше ње кри вич них санк ци ја, на обра зло-
же ни пред лог По ве ре ни ка, до не ће од лу ку о од у зи ма њу овог пра ва ако се 
утвр ди да је до шло до зло у по тре бе тог пра ва.47 Ова квим ре ше њем за ко но-
да вац је оста вио зна чај но дис кре ци о но овла шће ње По ве ре ни ку и ди рек то ру 
Упра ве (По ве ре ни ку у по гле ду под но ше ња пред ло га, а ди рек то ру Упра ве у 
мо гућ но сти уво ђе ња за бра не на пу шта ња про сто ри ја).48 Дис кре ци о но овла-
шће ње из раз ло га што ЗИВСМ не про пи су је ка да по сто ји зло у по тре ба од 

45 Ово ни је је ди но пра во осу ђе ни ка ко ји ка зну за тво ра из др жа ва на ова кав на чин. Тако 
на при мер и он има пра во на услов ни от пуст. 

46 Чл. 23 ст. 2 ЗИВСМ. 
47 Чл. 23 ст. 3 ЗИВСМ. 
48 Про тив од лу ке ди рек то ра Упра ве осу ђе ни мо же из ја ви ти жал бу у ро ку од три да на 

од да на до ста вља ња су ди ји за из вр ше ње, с тим да жал ба не за др жа ва из вр ше ње од лу ке. Чл. 
23 ЗИВСМ.
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ста не осу ђе ни ка. С тим у ве зи, не ја сно је ка ко осу ђе ни мо же да зло у по тре би 
пра во? Мо гу ће је да за вре ме из др жа ва ња ка зне учи ни ка зне но де ло, али се 
по ста вља пи та ње да ли је у том слу ча ју оправ да но уки ну ти за бра ну на пу-
шта ња про сто ри ја или се са мо тре ба/мо ра ре а го ва ти дру гим про це сним 
ме ра ма ко је се спро во де у од но су на но во ка зне но де ло? Та ко ђе је мо гу ће да 
се осу ђе ни не при др жа ва од ре ђе ног вре ме на у ко јем мо же да на пу шта про-
сто ри је или да не знат но вре ме оста је ду же ван њих. За оче ки ва ти је да ће 
по је ди ни осу ђе ни ци оста ја ти и не знат но ду же од два са та ван про сто ри ја у 
ко ји ма ста ну ју. Са да се на рав но по ста вља пи та ње да ли је у овим слу ча је-
ви ма оправ да но од ре ди ти да се ка зна за тво ра из вр ша ва у ка зне ним за во ду 
има ју ћи у ви ду од ред бе КЗ и ЗИВСМ о то ме да ако осу ђе ни јед ном у тра ја њу 
пре ко шест ча со ва или два пу та у тра ја њу до шест ча со ва са мо вољ но на-
пу сти про сто ри је у ко ји ма ста ну је, суд ће од ре ди ти да оста так ка зне за тво ра 
из др жи у за во ду за из вр ше ње ка зне за тво ра?49 

3.4.2. На пу шта ње про сто ри ја у ко ји ма ста ну је пре ко два ча са

У по је ди ним слу ча је вим је оправ да но да се осу ђе ном до зво ли да на пу-
сти про сто ри је у ко јим ста ну је и пре ко два са та. За оче ки ва ти је да ће се 
осу ђе ном за вре ме из др жа ва ња ка зне де си ти не ки пред ви ђе ни или не пред-
ви ђе ни раз ло зи ко ји су оправ да ни да му се до зво ли да на пу сти про сто ри је 
у ко ји ма ста ну је на од ре ђе но вре ме. По сто је не ко ли ко осно ва под ко ји ма осу-
ђе ник мо же да на пу сти про сто ри је у ко ји ма ста ну је у дру го вре ме и пре ко 
два ча са. 

3.4.2.1. На пу шта ње про сто ри ја по одо бре њу ди рек то ра Упра ве

У по ступ ку из вр ше ња ка зне за тво ра у ка зне ном за во ду за твор ске вла сти 
има ју зна чај на овла шће ња при ли ком до но ше ња од лу ке о по ло жа ју осу ђе ни-
ка. Ка да је реч о осу ђе ни ку ко ји ка зну за тво ра из др жа ва у про сто ри ја ма у 
ко ји ма ста ну је зна чај на овла шће ње има ди рек тор Упра ве, а оно се огле да у 
мо гућ но сти да осу ђе ни ку до зво ли да на пу шта про сто ри је у ко јим ста ну је 
пре ко два ча са днев но. 

Ди рек тор Упра ве мо же са мо из за ко ном про пи са них раз ло га да до зво-
ли осу ђе ни ку ово пра во. Реч је о сле де ћим раз ло зи ма: 

1) због пру жа ња ну жне ме ди цин ске по мо ћи осу ђе ном или чла ну ње го вог 
по ро дич ног до ма ћин ства, ако је за пру жа ње ме ди цин ске по мо ћи нео п-
ход но на пу шта ње про сто ри ја; 

2) ра ди од ла ска на по сао, ако кри вич но де ло за ко је је осу ђен ни је у ве зи 
са ра дом; 3) ра ди по ха ђа ња на ста ве то ком ре дов ног шко ло ва ња; 
49 Чл. 45 ст. 4 КЗ; чл. 29 ст. 1 ЗИВСМ.
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4) због од ла ска на по ла га ње ис пи та; 
5) због те шке, акут не или хро нич не бо ле сти, ра ди од ла ска на ре дов не 

здрав стве не пре гле де или ста ци о на р ног ле че ња; 
6) због свог вен ча ња или вен ча ња крв ног срод ни ка до дру гог сте пе на 

срод ства; 
7) због смр ти бли ског срод ни ка; 
8) због оба ве зе ста ра ња пре ма чла но ви ма уже по ро ди це пред ви ђе не за ко-

ном, у слу ча ју да ту оба ве зу не мо же да оба вља дру го ли це; 
9) због се зон ских по љо при вред них ра до ва, ако се осу ђе ни ба ви по љо при-

вре дом као стал ном де лат но шћу; 
10) због дру гих на ро чи то оправ да них раз ло га за ко је осу ђе ни мо же под не-

ти обра зло же ну мол бу. 50 
Осу ђе ни мо же да оства ри ово пра во са мо ако под не се мол бу, уз ко ју 

тре ба да при ло жи и од го ва ра ју ћу до ку мен та ци ју ко јом пот кре пљу је раз лог 
за на пу шта ње про сто ри ја. Ко ју ће до ку мен та ци ју осу ђе ни да под не се за ви-
си од раз ло га због ко јег под но си мол бу. На при мер, ако је раз лог по ха ђа ње 
на ста ве то ком ре дов ног шко ло ва ња осу ђе ни уз мол бу тре ба да под не се по-
твр ду над ле жне обра зов не уста но ве о ре дов ном шко ло ва њу, рас по ре ду пре-
да ва ња, те да ну и ча су ис пи та.51 Осу ђе ник не ма пра во жал бе уко ли ко ње го ва 
мол ба бу де од би је на. Чи ни се да ова кво ре ше ње ни је би ла ин тен ци ја за ко-
но дав ца, има ју ћи у ви ду да осу ђе ни има пра во жал бе су ди ји за из вр ше ње на 
оста ле од лу ке ди рек то ра Упра ве. Ко ли ко ће се вре мен ски ду го осу ђе ном 
до зво ли ти на на пу шта про сто ри је у ко ји ма ста ну је за ви си од кон крет ног 
раз ло га. Сва ка ко да осу ђе ни мо же и ви ше пу та да под но си мол бу и то из 
истих или раз ли чи тих раз ло га. 

Од лу ка ко јом је до зво ље но на пу шта ње про сто ри ја мо же и да се опо зо-
ве. Ди рек тор Упра ве опо зи ва од лу ку, ако:52 

1) ви ше не по сто је окол но сти ко је су би ле раз лог з а на пу шта ње про-
сто ри је (на при мер, осу ђе ни је за вр шио шко ло ва ње, ни је ви ше у рад ном 
од но су, итд.)

2) се на кнад но утвр ди да су по да ци на ве де ни у мол би осу ђе ног, на осно-
ву ко јих је до не та од лу ка о до зво ли на пу шта ња про сто ри ја у ко ји ма осу ђе-
ни ста ну је, не и сти ни ти (на при мер, ако осу ђе ни ни је дао тач не по дат ке); 

3) осу ђе ни зло у по тре бља ва до зво лу на пу шта ња про сто ри је (на при мер, 
ако је осу ђе ном до зво ље но да на пу шта про сто ри је ра ди по ха ђа ња на ста ве а 
он је не по ха ђа).

50 Чл. 24 ст. 1 тач. 1 до 11 ЗИВСМ.
51 Вид. чл. 9 Пра вил ни ка о на чи ну из вр ше ња ван за вод ских санк ци ја и ме ра и ор га ни-

за ци ји и ра ду По ве ре ни ка. 
52 Чл. 27 ЗИВСМ.
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Сва ка ко да се по ста вља пи та ње ка ко ће ди рек тор Упра ве са зна ти да 
по сто је раз ло зи за опо зи ва ње од лу ке. Ло гич но је да ће По ве ре ник би ти тај 
ко ји ће га оба ве сти ти. Про тив од лу ке ко јом се опо зи ва до зво ла за на пу шта-
ње про сто ри ја у ко ји ма осу ђе ни ста ну је, осу ђе ни мо же из ја ви ти жал бу су-
ди ји за из вр ше ње, у ро ку од три да на од да на при је ма од лу ке.53 Да кле, са да 
осу ђе ни има пра во жал бе (а ви де ли смо да не по сто ји пра во жал бе ако ње-
го ва мол ба ни је усво је на). 

3.4.2.2. На пу шта ње про сто ри ја због по зи ва су да или дру гог др жав ног 
ор га на

Без об зи ра на то што осу ђе ни из др жа ва ка зну за тво ра мо гу ће је да је ње-
го во при су ство нео п ход но у суд ском или не ком дру гом по ступ ку пред др жав ним 
ор га ном (на при мер: пар нич ном, управ ном или пре кр шај ном). По пра ви лу неода-
зи ва ње на по зив су да и др жав них ор га на по вла чи и од ре ђе не прав не по сле ди це 
(на при мер: гу би так од ре ђе ног пра ва или нов ча но ка жња ва ње). Има ју ћи у ви ду 
да је до не та од лу ка да осу ђе ни из др жа ва ка зну за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма 
ста ну је, ло гич но је да осу ђе ном на че ло тре ба омо гу ћи ти да се ода зи ва пози-
ви ма су да и дру гих др жав них ор га на, а та кво ре ше ње про пи су је ЗИВСМ.

Ме ђу тим, по ста вља се пи та ње про це ду ре у ко јој се оства ру је ово пра во. 
Ре ше ња за ко но дав ца у по гле ду по ступ ка су се ме ња ла. Пр во бит но ре ше ње 
је би ло да о то ме од лу ку до но си ди рек тор Упра ве, по ис тој про це ду ри као 
и ка да од лу чу је и ма ло пре на ве де ним раз ло зи ма за на пу шта ње про сто ри ја. 
Ме ђу тим, 2018. го ди не до нет је За кон о из ме на ма и до пу на ма за ко на о из вр-
ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра54 ко ји пред ви ђа дру га чи је ре ше ње.55 
Пре ма ак ту ел ном ре ше њу осу ђе ни мо же на пу сти ти про сто ри је у ко ји ма 
ста ну је на по зив су да или дру гог др жав ног ор га на. По ве ре ник по зив до ста-
вља По ве ре нич кој слу жби, а вре ме ко је је осу ђе ни про вео ван про сто ри ја у 
ко ји ма ста ну је еви ден ти ра се у ли сти пра ће ња и у до си јеу ко ји се во ди у 
По ве ре нич кој слу жби у елек трон ској фор ми.56 Чи ни се да пре ма ова квом 
ре ше њу до но си о ца про пи са, у овом слу ча ју, осу ђе ни ку ни ко не да је до зво лу 
да на пу сти про сто ри је у ко ји ма ста ну је, већ са мо он до ста вља по зив По ве-
ре нич кој слу жби. Ова кво ре ше ње је прак тич но, али са дру ге стра не има и 
сво је ма не. Чи ни се да је, ипак, би ло ну жно уре ди ти од ре ђе ни по сту пак, те 
про пи са ти од ре ђе на ре ше ња у ве зи са оства ри ва њем овог пра ва. По се бан 
про блем се ја вља у ве зи са вре ме ном ко је је нео п ход но осу ђе ни ку да би се 

53 Жал ба не од ла же из вр ше ње од лу ке.
54 За кон о из ме на ма и до пу на ма за ко на о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра, 

Слу жбе ни гла сник РС, бр. 87/2018
55 С тим у ве зи, по треб но је у том де лу из ме ни ти чл. 9. ст. 3 тач. 4 Пра вил ни ка о на чи-

ну из вр ше ња ван за вод ских санк ци ја и ме ра и ор га ни за ци ји и ра ду По ве ре ни ка.
56 Чл. 23 ст. 6 ЗИВСМ. 
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ода звао на при мље ни по зив (у за ви сно сти да ли осу ђе ни мо ра да иде у дру-
гу оп шти ну, итд.)57, и по но во вра тио у про сто ри је ко је су од ре ђе не за из вр-
ше ње ка зне. Оправ да но је да о том вре ме ну не од лу чу је осу ђе ник, јер је 
мо гу ће да се до го ди да је услед ње го во пре це не пре ко ра чио вре ме за на пу-
шта ње про сто ри ја, те да му се из тог раз ло га од ре ди да ка зну за тво ра на ста-
ви са из др жа ва ње у ка зне ном за во ду. 

3.4.2.3. На пу шта ње про сто ри ја у слу ча ју хит не ме ди цин ске  
ин тер вен ције

Осу ђе на ли ца ко ја из др жа ва ју ка зну за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма 
бо ра ве су, из ме ђу оста лог, раз ли чи тог уз ра ста, по ла, дру штве ног ста ту са, али 
и здрав стве ног ста ња. Та ко ђе су и чла но ви до ма ћин ста ва осу ђе ни ка, ако их 
има, раз ли чи тог здрав стве ног ста ња. У по је ди ним слу ча је ви ма осу ђе ни „не ма 
вре ме на или ни је у мо гућ но сти“ да под не се мол бу за на пу шта ње про сто ри ја 
у ко ји ма ста ну је. Ни је оправ да но оче ки ва ти да осуђeни не на пу шта про сто-
ри је у ко ји ма ста ну је уко ли ко му је из здрав стве них раз ло га угро жен ње гов 
или жи вот чла на ње го ве по ро ди це. За ко но да вац је о ово ме во дио ра чу на, те 
је про пи сао да осу ђе ни мо же на пу сти ти про сто ри је у ко ји ма ста ну је у слу-
ча ју ка да ни је у мо гућ но сти да уна пред под не се мол бу, због по тре бе пру жа ња 
хит не ме ди цин ске по мо ћи се би или чла ну свог по ро дич ног до ма ћин ства.58 

О на пу шта њу про сто ри ја осу ђе ни или члан ње го вог по ро дич ног до ма-
ћин ства у нај кра ћем мо гу ћем ро ку те ле фо ном или на дру ги на чин оба ве шта-
ва По ве ре ни ка и до ста вља му из ве штај здрав стве не уста но ве о здрав стве ном 
ста њу осу ђе ног, од но сно чла на ње го вог по ро дич ног до ма ћин ства.59 По ве ре ник 
од мах оба ве шта ва ру ко во ди о ца По ве ре нич ке слу жбе.60 По при ба вље ном из-
ве шта ју здрав стве не уста но ве, ако је осу ђе ни за др жан на да љем ле че њу, а на 
пред лог ру ко во ди о ца По ве ре нич ке слу жбе, ди рек тор Упра ве у нај кра ћем ро-
ку до но си од лу ку о до зво ли на пу шта ња про сто ри ја у ко ји ма осу ђе ни ста ну је.61

ЗА КЉУ ЧАК

Иа ко је учи ни о цу кри вич ног де ла из ре че на ка зна за тво ра, то и да ље не 
зна чи да је из ре че на нај стро жа кри вич на санк ци ја – јер се мо же од ре ди ти 

57 По себ но се ја вља као спор но пи та ње у слу ча ју ако би осу ђе ник мо рао да иде у ино-
стран ство. 

58 Чл. 26 ст. 1 ЗИВСМ. 
59 Чл. 26 ст. 2 ЗИВСМ.
60 Чл. 26 ст. 3 ЗИВСМ.
61 Чл. 26 ст. 4 ЗИВСМ.
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да се ка зне за тво ра из др жа ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. У 
Ре пу бли ци Ср би ји ова ква мо гућ ност по сто ји од 2009. го ди не. Та ко ђе, иа ко 
по прав но сна жној пре су ду осу ђе ник тре ба да ка зну за тво ра из др жа ва у ка-
зне ном за во ду, то још увек не зна чи да осу ђе ник ну жно мо ра да из др жа ва 
ка зну у ње му – јер су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја мо же да од ре ди 
да осу ђе ник из ре че ну ка зну за тво ра до јед не го ди не из др жа ва у про сто ри-
ја ма у ко ји ма ста ну је. Ова ква мо гу ћа „по год ност“ за осу ђе ни ка по сто ји од 
2019. го ди не. 

Свр ха ка жња ва ња се мо же по сти ћи и ако се ка зна за тво ра из др жа ва на 
ова кав на чин, али са мо ако се она из рек не у оним слу ча је ви ма ко ји су, за и-
ста, оправ да ни. У том слу ча ју, ка зна за тво ра ко ја се из вр ша ва на ова кав 
на чин мо же би ти, у за ви сно сти и од дру гих окол но сти, мно го бла жа кри-
вич на санк ци ја у од но су дру ге санк ци је ко је су ал тер на тив не у од но су на 
ка зну за тво ра. 

Има ју ћи у ви ду ва же ће про пи се у Ре пу бли ци Ср би ји мо же мо из ву ћи 
не ко ли ко нај ва жни јих за кљу ча ка у ве зи са те мом овог ра да, и то: 

1. Наш Кри вич ни За ко ник не пред ви ђа ка зну кућ ног за тво ра, то је и раз-
лог за што се у овом ра ду го во ри о тзв. кућ ном за тво ру; 

2. Из вр ше ње ка зне за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је је 
са мо на чин/мо дел из вр ше ња ка зне за тво ра;

3. Суд не из ри че, већ од ре ђу је да се ка зна за тво ра из вр ша ва у про сто ри-
ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је; 

4. Да би суд од ре дио да се ка зна за тво ра из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји-
ма осу ђе ни ста ну је мо ра ју би ти ис пу ње ни су бјек тив ни и објек тив ни 
кри те ри ју ми;

5. По пра ви лу се са мо за јед но кри вич но де ло уз по сто ја ње и дру гих усло-
ва не мо же од ре ди ти да се ка зна за тво ра из вр ша ва у про сто ри ја ма у 
ко ји ма осу ђе ни ста ну је;

6. Ка зна за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је мо же да се из-
вр ша ва са или без елек трон ског над зо ра; 

7. У Ре пу бли ци Ср би ји је би ло по ку ша но про пи си ва ње ка зне кућ ног за-
тво ра;

8. Су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја има мо гућ ност да до не се од лу-
ку да осу ђе ни ка зну за тво ра из др жа ва у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је;

9. Пра ви ло је да о ин ди ви ду а ли за ци ји из вр ше ња ка зне за тво ра у про сто-
ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је од лу чу је ди рек тор Упра ве за из вр ше-
ње кри вич них санк ци ја;

10. Уко ли ко осу ђе ни на пу сти про сто ри је у ко ји ма ста ну је су прот но за ко ну 
или од лу ци ди рек то ра Упра ве суд од ре ђу је да оста так ка зне за тво ра 
из др жа ва у ка зне ном за во ду.
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За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005. 
За кон о из ме на ма и до пу на ма за ко на о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра, 

Слу жбе ни гла сник РС, бр. 87/2018.
За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе-

ни гла сник РС, бр. 72/2009.
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За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе-
ни гла сник РС, бр. 31/2011. 

За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе-
ни гла сник РС, бр. 35/2019. 

За кон о по себ ним ме ра ма за спре ча ва ње вр ше ња кри вич них де ла про тив пол не 
сло бо де пре ма ма ло лет ним ли ци ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 32/2013.

За ко ник о кри вич ном по ступ ку, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72/2011, 101/2011, 
121/2012, 32/2013, 45/2013, 55/2014, 35/2019. 

Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 
111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016, 35/2019. 

Пра вил ник о на чи ну из вр ше ња ван за вод ских санк ци ја и ме ра и ор га ни за ци ји 
и ра ду По ве ре ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 30/2015. 

* * *
Од го вор на пи та ња ни же сте пе них су до ва да ти од стра не су ди ја Кри вич ног оде-

ље ња Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду на сед ни ци одр жа ној да на 30. ок то бра 
2014. го ди не – Из Бил те на Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду, број 8/2016, Ин-
термеx, Бе о град. Из вор: http://www.pro pi si on li ne.com /Prac ti ce на дан: 4. 6. 
2020. 

Уса гла ше ни став по во дом спор них пи та ња, утвр ђен на за јед нич кој сед ни ци 
Апе ла ци о них су до ва и Вр хов ног су да, одр жа ној – 25.03.2016. – Пе тро ва-
ра дин – Из Бил те на Вр хов ног ка са ци о ног су да, број 1/2017, Интермеx, 
Бе о град. Из вор: http://www.pro pi si on li ne.com /Prac ti ce на дан: 4. 6. 2020. 

* * *
На црт За ко на о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка. До сту пан на: https://

www.mprav de.gov.rs/sek ci ja/53/rad ne-ver zi je-pro pi sa.php %20 на дан: 19. 5. 
2020. 
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Sen ten cing and En for ce ment of the Pri son Sen ten ce ser ved in  
the Pre mi ses whe re the Con vic ted Per son Re si des  

(the So-Cal led Ho u se Ar rest)

Abstract: The ru le that con vic ted per sons ser ve the ir sen ten ces ex clu si vely 
in pri sons has not been va lid in the Re pu blic of Ser bia for a long ti me. Pri son 
sen ten ces may al so be exe cu ted in the pre mi ses whe re the con vic ted per son re si-
des. Such a so lu tion is in tro du ced by the 2009 Law on Amend ments and Sup ple-
ments to the Cri mi nal Co de.

The Cri mi nal Co de do es not pre scri be the pu nis hment of a pri son sen ten ce 
ser ved in the pre mi ses whe re the con vic ted per son re si des as a spe cial pu nis hment. 
In stead, the of fen der is sen ten ced to im pri son ment, which is then exe cu ted in the 
pre mi ses whe re he li ves. In cri mi nal pro ce e dings, the co urt is obli ged to in di vi-
du a li ze the cri mi nal san ction in a way that ta kes in to ac co unt ob jec ti ve and su-
bjec ti ve cir cum stan ces – the cir cum stan ces re la ting to the com mit ted cri me and 
its per pe tra tor. The re are such per pe tra tors who it is ne ces sary to sen ten ce to 
pri son, but who sho uld not be sent to a pe nal in sti tu tion. The pri son sen ten ce may 
al so be ser ved in pre mi ses whe re they re si de (with or wit ho ut elec tro nic sur ve il-
lan ce).

Alt ho ugh, in a le gally-bin ding sen ten ce, the ac cu sed is sen ten ced to im pri-
son ment in a pe nal in sti tu tion, this do es not ne ces sa rily mean that he will be 
pla ced in to a pe nal in sti tu tion to ser ve his sen ten ce. The am mend ments and sup-
ple ments of the Cri mi nal Co de le a ve an „op por tu nity“ for the con vict to ser ve his 
sen ten ce in the pre mi ses whe re he re si des, if the pre scri bed con di ti ons are met. 
This is only a pos si blity which may be de ci ded on by the jud ge in char ge of exe-
cu ting cri mi nal san cti ons. 

If it is de ci ded that the con vic ted per son shall ser ve his sen ten ce in the pre-
mi ses whe re he re si des, the next step is the exe cu ti on of the sen ten ce. Not all 
con vic ted per sons who are ser ving the ir sen ten ce in this way are in the sa me le gal 
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po si tion, as the re is in di vi du a li za tion in the pro cess of exe cu ting a sen ten ce as 
well. This dif fe ren ce is ap pa rent, abo ve all, in the amo unt of ti me that a con vict 
is al lo wed to spend out si de of the pre mi ses in which he re si des. 

The fo cus of the aut hors’ at ten tion is pre ci sely the pu nis hment of im pri son-
ment ser ved in the pre mi ses whe re the con vict re si deds (the so-cal led ho u se ar rest). 
The aut hors deal with ma te rial aspects and aspects of exe cu ti on of the sen ten ce. 
This pa per fo cu ses, among ot her mat ters, on the con di ti ons for sen ten cing, mo dels 
of exe cu ti on of the sen ten ce and the le gal po si tion of the con vic ted per son whi le 
ser ving his sen ten ce.

Keywords: pri son sen ten ce, ho u se ar rest, sen ten cing, exe cu ti on, co urt, in-
di vi du a li za tion.

Да тум при је ма ра да: 14.11.2020.




